

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:
Hónaposan 86 kr. (70 fillér,
három hónap 1 ft (3 kor.)
Vidékre postán:
Hónaposan 65 kr. (1 kor. 80 fill.)
három hónap 2 ft. (4 kor.)
hat hónap 4 ft. (8 kor.)

ELŐRE
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.
Szerezhetőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám.
Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.
Feltűnő szerkesztés.
KUNBELA.

Meghalt az utcán. — Elgázolt fékező.

A tulipán utózsaga.

Mi van a künnlévőség-ekel ?

Előszólamólat!

Nagyvárad, november 28.

Most, hogy asni kezdtek a tulipán körül, előkerült a hagyomány és csavarja az orrokat a kellemetlen utózsaga. A tulipángrófok csak arról számoltak el, amit a Fischer-fele kereskedelmi könyvek kimutattak. Minden egyéb elszámolatlan maradt. Még a Fedák Sári gyűszűpenczeiről sem tudjuk, hogy mi történt velük. Az el nem számolásának pedig súlyosbító körülménye az a 82,000 koronás tétel, mely a melegebben mint „künnlévőség” szerepel.

A tulipángrófoknak meg kellene gondolniuk, hogy a nagyközség gyorsan és keményen ítél, mibeli közpénzekről és hiányos elszámolásról van szó. Már pedig minden krajcár, mely a tulipánalapra összegyűjt: közpénz! És minden krajcár, amely közpénz: el kell számolni!

A számadás elmulasztása pedig olyan gyümölcsötök terem, amelyek még a hagyomány is büszkébbek. Vannak, akik egyszerűen valami Gyűrűk-estére magyarízzák a 82,000 koronás „künnlévőség”-et. Vannak, akik tudnak két alkotmánypárti bukkint képviselőjelöltől, akik tulipánpénzen próbálkoztak híveket toborozni függetlenség ellenjelöltek szemben Vannak, akik azt mondják, hogy a „künnlévőség” a grófok adakozása, mely még ma is csak igéret alakjában van meg. Sőt a „B. N.” mai száma a közönség köréből egy levelet közöl, melynek írja az: „igaz e az a hír, hogy a tulipánpénzekből tüzérezkrugó kölcsönöket adtak megzsolurult, előkelő uraknak?”

Őszintén bevallja, mi nem sokat törődünk azzal, vajjon a a gróf urak nem is adtak-e tulipánpénzt; ha adtak, visszavették-e, úgy, mint hőlgyek az ékszerkeket; ha nem vették vissza,

a negyvennyolcas part letörésére használták-e fel, vagy el hagyták sikkasztani, vagy — ami egyre megy — széjékkölesdönzötték; ha pedig nem használták fel, hát hol van? Mindezekkel mi nem sokat törődünk. De annál többet kellene ezekkel törődniök a gróf uraknak.

Ha már egyébrt nem, hát legalább azért, mert lehet még egyszer egy igazi nemzeti ellentét, amelynek igazán szüksége lehet a közadakozásra. Hátugyan ki fog akkor a gróf urak kezébe pénzét adni? Mikor azt látja, hogy ennek a pénznek a sorstárol így csak annyit tud, mint hogyha a tengerbe dobta volna. A künnlévőség legfőbb az, hogy hogy a tenger nem adja vissza a beleje dobott ékszerkeket sem . . .

Kossuth ipart pártot.

Szociális reformok.

Jaj, de milyenek!?

— A képviselőház ülés. —

— Saját tudósítók telefonbeszámolója. —

Budapest, november 28.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter a képviselőház mai ülésén megint beszélt. Beszélt a magyar iparról, a gazdasági önállóságról, a vánterletről, meg még sok egyébről. Sőt ama sokat hangzottott „szociális reformokról” is. Beszéde végéreiméig pedig megint csak — nesze semmi, fogd meg jól. A mai ülése feloljáról egyébrt a következő részletes tudósítást kapjuk:

Ma a kereskedelmi tárca költségvetését kezdte tárgyalni a Ház. Több jános államtrák megbízó levél végleg igazolták.

Kossuth beszéde.

Kossuth Ferenc: Erős meggyőződése, hogy államok csak akkor érhetnek el jólétet, ha közgazdasági viszonyoknak semmi korlátja nincs, ha érdekeiket nem kell alárendelni más államok érdekeinek. Ez Magyarország kétszeresen igaz. Magyarország előrehaladása a gazdasági fejlődés útján mindig korlátozva volt.

Eppen azért sötétségességnek ismeri, hogy az ország gazdasági helyzetének kivisására minden eszközt megpróbálgad, de nemcsak papírron, mint ahogy most van, hanem úgy, hogy 1917-ben bármilyen többség is legyen, az országban gazdasági önállóságra bírósátra legyen. A kormány előtanulmányok, a kisipar támogatása, Ezt egész edonnyával, következtek alakításával, közös műhelyekkel és a kisipari hitelnek szövetkezési uton való megteremtésével akarja elérni. (Helyeslés) A kisipari osztály az a hazafias osztály, melyre a munkások körül a hazának támaszkodnia kell.

A vasutasok ügye szintén nem maradhat rendezés nélkül. Az adózók terheit növegni nem szabad, éppen azért más tereken kell a jogos igények fedezéséről gondoskodni. Az Ausztriával folytatott tárgyalásoknál önálló vánterletről meg kell beszélni, szerződési alapon, másélt nem is lehet és nem is fognak tárgyalni. (Helyeslés) A vánterdes maga még nem készült önálló vánterlelettel, így tehát ha nem is lesz vánterdes Ausztria és Magyarország között, azért gazdasági önállóságnak ki lesz domborítva. (Helyeslés). Az ipari és közgazdasági állapotokról szolt aztán a miniszter. Iparfejlesztési alapot akar teremteni kölcsönműveléssel kell tehát eszközölni erre a célra. Minden öszeg, melyet az ipar fejlesztésére fordítunk, adó alakjában is nagyon gyorsan megtérül. Az ipari munkások keresetéből, mint adó, akkor öszeg kerül meg az állam pénztárába, amely kétszerese a költségvetésbe felvett iparpártokról öszegnek.

Szociális tere is sok orrosolni váiót lát. Az ipari és kereskedelmi alkalmazottak agkor és romlottság esetére való biztosítását törvényjavaslattal kívánja szabályozni. A zálogház ügyét rendemi kívánja. A zálogházaknak bizonyos dotációt akar adni, hogy emberesebben dolgozhassanak. Törvényvel akarja a sztrájk ügyét szabályozni. Biztosítani kívánja a sztrájkjogot, de emellett a munka szabadságát is. Bizonyos körök olyan személyekkel akarják kezelni ezt a kérdést, amilyenek a csórok bírodalmában nincsen példa. Elfogja terjeszteni a köztákról szoltó törvény revízióját. A közutakat bizonyos rendszerrel kell kezelni. Leit minden vármegyébe, hogy terjessék le a tereken kívánalmakat. A munkázatosítás szervezésére nagy gondot font. Évenként a kormány sztrájkjártásititák ad ki. Munkázásokat épít, tengerészeti nyugdíj alapot létesít.

Közeledésügy.

A közeledési ügyek csoportjából kiemeli az utótyűt. Az államot a kormány folytatja. A fehérdak vashidakkal eszedik ki. Földszolgálat emelkedése személyzárporrá tett szükségessé. A táviróházat kitéjesztését is megkezdi a kormány. Az államvasuti személyzet any gi helyzetének javításán a kormány javítását a kormány révén felkészít. A rabáziari járandóságok emélt, az érszenderőzetlen nyit javítja, az állisztek vánterdes ideélt három évről kétfőre szoltja le. A vasuti alkalmazottak helyzete ezért még nem mondható rendezettnak. A vasutasok helyzetének javításán a kormány révén felkészít. Ezek a terv mind egy cél felé törnek a hazá megteremtésére gazdasági tere. Mi Ausztriával szemben ellenséges indulatú nem viselkedünk, de jogainkat meg akarjuk és meg is fogjuk védeni. (Általános helyeslés, taps éljenek.) A nemzetek nem joguk van a boldogulás a e első sorban a magyar nemzetnek. (Zajos helyeslés, taps és éljenek.) Az elnök: Az ölést tiz perc-re felfüggeszt.

Szünet után. Az elnök az ölést újól megnyitja. Buzá Barna és mások felszólalása után az ülé véget ért.

A waggonhiány ellen.

Antalokozt szövetkező.

A nagyváradai kamara ülése.

— Saját tudósítókól. —

Nagyvárad, nov. 28.

A nagyváradai kereskedelmi és iparkamara ma délután fél három órákor tartotta meg teljes ölést. Huzella Gyula elnöke alatt, amelyen a togok igen nagy számmal jelentek meg.

Szamos folyódy, miniszteri leirat, elnöki és titkári jelentés elintézését leszámítva, a legkimagaslóbb pontja volt ennek a közgyűlésnek a waggonhiányra vonatkozó miniszteri leirat, amelyet Kossuth Ferenc a nagyváradai kamarához intézett.

A nagyváradai kamara ugranis panaszal fordult a miniszterhez s hogy a waggonhiány által előforduló forgalmi zavarok és bonyodaltnak megszűntetését iránt intézkedjen, a kereskedelmiügyi miniszter a kamarához intézett válaszában tudatta,

LEBOVITS és WEISZ egyedül angol férfi divat szabó cég
NAGYVÁRADON, Fő-utca, Zárda épület.
a legfinomabb hazai angol és skót szövetkülönlegességek nagy raktára. Telefon 151.

hogy a vagonhiány pótlására még 1500 új teherkocsit rendel a már előzetesen megrendelt 1900 vasúti kocsi kivül, továbbá, hogy a kölföldre bérelvadott 2000 vagon egy részét még a következő évben vizsgálják.

Ezután a bortörvény revíziójára vonatkozólag hozott határozatot a kamara, amennyiben bizottságot küldött ki az új törvénytervezet kidolgozására.

Majd a kolozvári kamarának azt a felterjesztést teszi magáévá a teljes ülés, hogy a munkasüneti törvény érvényességét a szekérről vagy sátorból árusító házálókra is kiterjeszék.

A kiskereskedők társulata arra kérte a kamarát, hogy tiltakozzék a szövetkezetek létesítési jogától való elvonás ellen. A teljes ülés a kamarának a szövetkezetek ellen terübe vett akcióknak keretében óhajtja azt a kérdést elintézni.

A kereskedelmi kamara tudomásul veszi a debreceni kamarának azt a felterjesztését, hogy természetellenesen fűződnyben a vasúti teherárak fel és leadása ünnepnapokon is eszközösséssé.

Szakáll község hetivásár és Bodány-Ujlaknak vásártartási engedély iránti kérelmét a kamara elutasítvánk véleményezi; ugyancsak elutasítja Szalárd község vásár kiterjesztés iránti kérelmét is. Rézbánya község vásárnap-díjazásának jóváhagyását véleményezi a teljes ülés.

Ugyancsak ajánlja elfogadásra Tenke község módosított piaci helypénzjiszabályait is. Köröstarján község szerdai hetivásártartási engedély iránti kérelmét a teljes ülés nem véleményezi. Bihar községének a hetivásártartási engedélyt szintén nem tartja megadandónak a teljes ülés. Csökör község hetivásári napjának szombatról hétfőre való áthelyezését a kamara engedélyezhetének tartja.

Végül még egy igen fontos miniszter hajlandó ugyanis a nagyváradai asztalosoknak államségélyt engedélyezni, ha a szakiparosok szövetkezetet alakítvánk, közös műhelyei és gépekkel. A teljes ülés megbízza az elnökséget, hogy az asztalosok szövetkezet megalakítása iránt tegyen lépéseket.

Ezután még néhány apróbb ügy került elintézés alá, a mire a teljes ülés véget ért.

A magyar delegáció A magyar delegáció érdemleges tárgyalásait hétfőn, december 3-án kezdi meg és pedig mindenekelőtt a hadügyi költségvetés vési tárgyalás alá. A hadügyi albizottság e célból hétfőn délután ül össze.

HASZNOS ÉS ÉRDEKES KLEIN TESTVÉREK

vászon- és női-divat áruházában

Szent-Ányó-tér, Hóddas-templom mellett.

A kutba ugrott.

Mert nem akart megválni!

Öngyilkos asszony.

— Saját tudósítáinkat.

Nagyvárad, nov. 28.

Egy szerencsétlen vándorú asszony szomorú tragédiájáról ad hírt vándorú tudósítónk, egy asszony tragédiájáról, akinek az volt a rögeszméje, hogy nem szabad az embernek megválni a ezért öngyilkos módon véget vetett életének.

Bodnár Imréné ötven esztendő nő volt az illető. Ötven esztendőn keresztül róttá földi kálváriáját a ötven esztendőn keresztül túrelmelemmel és jó és balsorsát, munkájának terhelte és gyűlöletét, igaz, hogy többet zúgolódott a sors ellen, mint mások, de azért sohasem jutott eszébe, hogy jó volna a szenvedéseinek véget vetni.

S íme most, a mikor már nem bírta tovább a munkát, a mikor már érte a korba ért, a hol a jóleső piénés és az agak megérdemelt, boldog nyugalma, vídmágsza következnie, megelégedte az életet. Megelégedte abból az egyszerű abból, mint irgatóz a vésnéstől.

Immerseinek, rokonnak szomszédainak egy passzokkott:

— Bárcaak meg meghalnak! . . .

Rettenetes dolog megörögedni . . . Jó az Isten, talán elvesz hamarosan abból a világból. . . Mert ha nem, akkor magam fogom magamat elcsémozni. . . Meg akarok halni. . . Nem akarok megörögedni! . . . Öngyilkos leszek.

És a mint egymásra következtek a borongós ösütő napok, Bodnár Imréné annál kevésbé tudott azaz a gondolatlan megparátkozni, hogy neki életben kell maradnia. És napról-napra, óráról-óra egyre jobban vágyakozott a halál felé. Magában el is határozta, hogy adandó alkalommal megakadályozza megörögését, véget vet életének.

Ma megjött a várt alkalom. A házbeliek nem voltak otthon. Bodnár Imréné szép csendesen kiment az udvaron lévő gémes kúthoz és egy halk fohással bucsút mondván ennek a csudar világnak, a halál felé. Magában megörögzenek, belegrott a kut mély vízébe.

Hanem a mint odale ért, nagy loccsanással, akkor kezdte csak tapasztalni, hogy a kut vízre nem ifjítja meg az őreg asszonyokat, sőt . . . a kut víz erőteljében, hátraborzogatón — hideg.

— Segítsé! Mentsek meg!

Élni akarok! Meg akarok örögedni!

kibált most már totka szakadtából, de nem volt aki szavát hamar meghallgató volna.

Mire észrevették szegény Bodnárné öngyilkosságát, már nem lehetett

megmenteni, mert megfuladt. Holttestét sikerült csupán kihuzni a mély kutból.

És Bodnár Imréné rövid, de megható tragédiája. Mikor ezeket a sorokat írjuk, holteste már régen a boncoló asztalon fekszik. S mindezt azért, mert — nem akart megörögedni.

H I R E K.

Nagyvárad adománya.

Nagyvárad törvényhatósága októberi költségűsén elhatározta, hogy száz koronával járul az orvostanhalgatók részére felállítandó díkszáll és díkszóttan költségeik. A városnak ezt a határozatot a belügyminiszter jóváhagyásig vette tudomásul.

A Kereskedelmi Csarnok választmányi ülése.

A nagyvárad Kereskedelmi Csarnokban ma délután választmányi ülés volt, amelyen résztvettek; Reismann Mór elnök, Hoványi Géza dr. alelnök, Lévay Zsigmond, Weisz Gábor, Laszky Árpád, Reismann Jakab, Mihelci Pál, Popper Ákos dr., Rosenberg Izidó, Markbreit Sándor, Moskovits Miklós dr., Kohn Dávid és Váradí Mór titkárok. Az előző megnyitott beszédében moess szavakkal emlékezett meg Moess Károly érdemeiről, aki hosszú időn át tagja volt a Csarnoknak s nemrég távozott el. A választmány elhatározta, hogy jegyzőkönyvileg örökíti meg Moess érdemét. Ezután választások következtek. Iskola felügyelő bizottsági tagnak megválasztották Hofbauer Pált, választmányi tagnak Lukács Gyulát. Több új tag felvétele és folyó ügyek elintézése után a választmányi ülés véget ért.

Berkovits tiszti orvos betegsége. Berkovits Miklós dr. városi tiszti orvos, miután egészségi állapota még mindig nem állt helyre, a várostól december 1-ől kezdődőleg újabb öt havi szabadságot kér.

Új megyei kórház.

A Biharvámgyelevelé szomszédos Saliagyarmegye törvényhatósága a legutóbbi költségűsén elhatározta, hogy a tanácsmargittai utat felveszi a törvényhatósági kórház sorába és jövedelben tartására nagyobb gondot fordít. Ennek az utnak öt kilométernyi része azonban Biharvámgye területére esik. Saliagyarmegye alispánja tehát áír Biharvámgye törvényhatóságához, hogy hasonló határozatot hozzon.

A katonai államcsászi rak-tár.

Nagyvárad város törvényhatósága szerződésileg 11,120 négyzetméter telket adott el a katonaságnak a felállítandó katonai ételmészraktár céljaira. A honvédelmi miniszter a városnak erre vonatkozó szerződését, — melyet a temesvári katonai építészeti osztályfőnök kötött, — jóváhagyta.

A Félix-fürdői távirta. A nagyvárad postagazgatóság már megkezdte a Félix-fürdőn létesítendő táviró felállításának előmunkáit. November kilencedikén tartották meg az új vonal közigazgatási bejárását. Az ekkor fölveti postagaztányvet ma küldte át a postagazgatóság Biharvámgye alispánjának.

Álmában megölt öregasszony.

A veszpréme gyei Rátót községben tegnap hajnalra meggyilkolták és kirabolták Major Lidia magánzónát. Major Lidia egyedül lakott egy házában s mivel utóbb halálisa meggyöngölt, egyik unokája szokta az éjét a házában töltöni. Tegnapelőtt az unoka akadályozva volt s Major Lidia az egész házában egyedül volt, mikor a rablók betörttek hozzá. A rablók munkáját megkönnyítette az öreg nő nagyothalálisa. A rablók kiemelték sarkából az ajtót s az álmában meglepott nő meggyilkolták s mintegy 2000 korona készpénzt elrabolták. Jurassék János kir. ügyész Walner Emil dr. törvényszéki orvossal kiszállt a helyszínre, hól megállapították, hogy az öreg asszonyt álmában fojtották meg. Egyes nyomok után arra következtettek, hogy a viszonyokkal ismerősök voltak e tettesek. A csendőrgy erőlesen nyomoz.

Meghalt az uoán.

A Szt. László-téren ma délután hirtelen ösözött és meghalt Duró János rendőr nyegenkénti feres felesége. A szerencsétlen asszony hazafelé igyekezett, amikor ez a rettenetes szerencsétlenség érte. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy szívizomhűlés idézte elő a hirtelen halált.

Vasuti baleset.

Debrecenből írják lapunknak: Scheibert Juliska 22 esztendő felfűző szépségű leány, aki mennyasszony is volt, tegnap olyan szerencsétlenül ugrott le menteközben a vonatról, hogy két lábát teljesen összeroncolta. Súlyos sebbeivel az ottani kózkórházba vitték.

Vasutasok sztrájkja.

Milánóból telegrafálják, hogy Felbóltalia valamennyi vasúti alkalmazottai szerencsétlenül ugráltak. Ez az ügy napos sztrájk azért volt, mert a vasutasok vagonhiány van és a közvilágny igen sok miérzánál a forrás.

A kőpenioki kapitány püro.

Berlinből táviratozta tudósítónk, hogy Voigt, a kőpenioki kapitány elleni tárgyalást, melyet szombatra tüztek ki, előreláthatólag még aznap befejezik. Mintegy harminc tanút idéztek be. Az ő-kapitány most, hogy közeledek a tárgyalás napja, elvesztette nyugodtságát, attól fél, hogy kemény büntetésben fog részesülni. A tárgyaláson előreláthatólag nagy lesz a tolongás, mert

Ingen adunk egy 120 K értékű varrógépet, 21 K önköltséggünk megtértesemellel mindazon vevőnek ki, üzletünkben, bármily kis tételre is, 400 koronát vásárol. Ősz szövetek, selymek, blous-kelmék díszítési cikkek, szőrmeárk, választéka elmerést kellenek vevőnkben. Olcsó árúinkat és megbízható kiszolgálásainkat nagyszámu vevőnk igazolják. — Helyi és vidéki telefon 584.

már is sokan jelentek meg a lakosság összes köréből, kik szeretnének mindentörni a tárgyalásra bejutni.

A magánintézkedések esélye. A magánintézkedések szombat esti mulatság iránt igen nagy az érdeklődés. A rendezésnek különösen a hangverseny pompásan összehallgatott műsorra készült, sőt még eléget tenni a megírások iránt is megbeszélnek. A műsorra Lipóty Károly hírlapíró nyitja meg. A fél 4 1/2 óráig a színházban való visszatéréstől kezd a valóban mindenki érdeklődéssel tart szabd előadást. Utána Dániel Lajos és László a két kis művész zongorá és hegedű szíma követnek. Különösen nagy az érdeklődés Palásthy Sándor és Haraszthy Mici a Szigligeti színház két kitűnő művészeinek fellépése iránt. Palásthy vég monológot, dalokat és káprákat ad elő. Haraszthy Mici kasszányos pedig szavalt, majd pedig a Szép Ilonka néhány új dala dalát énekeli el. A programnak ugyanakkor elővezése száma lesz Mezey Zsigmond foghazása a kitűnő hegedű művészek előadását, amelyet Kurczmann János kísér zongorán, míg Palásthy és Haraszthy színiak Ruck Károly a Szigligeti színház kiváló kasszányos látja el kísérettel. Mindazonkék megírások még nem láptak de arra igényt tartanak, forduljanak a rendezőkhöz.

Betűró esedél. A rendezőség ma letartóztatta Virág Júlia tizenhat éves esedéket, aki gazdájának, Rosenblith Alajosnak zárt szekrény feltörése és abból hús korona kispénzt kilopása. A leány a rendezőség előtt beismerte bűnös tetteit.

A gaztényári hűs koronája. A nagyváradi rendezőség ma letartóztatta Keleny Gyula szolgát, akit gazdája, Krén Alajos gaztényári szolgával azzal vádol, hogy hét koronáját ellopta. A letartóztatott embert hónapok átírásuk az ügyészséghez.

Kiallítás Berettyóújfalun. A berettyóújfalui magyar védőegyesület december 20—24-ig az ottani városkésa nagyertermében karácsonyi vásárral egybekötött kiállítást rendez a helyi ipar fejlesztése és a hazai ipar pártólása céljából. Bejelentéseket — csak hazai iparosoktól — december 10-ig fogad el az egyesület.

Elgázolt lékőz. Győről tévatorozók: Turócskó János komáromi lakos a győri terepnyelvényekben ma szolgálatot követ a vasúti elgázolta.

Daloló kut. Ma reggel hírlapírói hirtel hirtel színiak Merőbenybeni Úgy szót a bír, hogy a templomtól, kútból tegnap esse szent szövekről dala hallgatott. Az esti jószövekről bátrabbjában habonás fölételeme a kut köré gyűltek és az esti szövekről nagy sokára vették csak észre, hogy a kútból egy nő önekel, a kut falából kiálló körökhöz

kapaszkodva. Nagy ügyfél-bajjal kihútták a kútból a szent szövekről dalnokát és akkor látták, hogy Söth Róza meszőbányai családé. Zavaros hazaszövekről úgy látszott, hogy a leány megírta. Kimentők hazavitték szülő lakására. A hatóságok kivaltos tudomása nem volt a dologról, de mivel sokan teljesen egyformán adták elő az esetet s a kis községben a meszőbányai hírlapírók ma délután a meszőbányai rendezőség elnöksége az érdekes ügyben a vizsgálót.

Lakodalmok helyett börtön. Nagy port vert fel annak idején Temesvártól Blázi János köztársasági képviselő, aki a temesvári közpörház megfigyelő-osztályában mérényletet követelt el egy temesvári segédjegyző két felesége ellen. Blázi a törvényszék elé érte feleségeit, melyek után a tábla kihívhatóságja és most a legelső bírószék, a kis Kuria is. A feljelentés szabadlábban lett Blázi időközben eljegyezte magát Helzer Mária cipőgyári munkánnyal, akivel tegnap délután kellett volna megkössölő. Szomorúan állított his kényszer után az anyakönyvi hivatalba a megnászony és várta míg sorra került. Új óra felé behívatta Schultze István anyakönyvszerző és rászólt, hogy hol van a vőlegény, mert vőlegény nélkül nem történhetik házasság. Könyvszerző adta elő ekkor Huszár Mária, hogy az íratást. Jött vissza, mert vőlegény tegnap két eszedőre beszélt. Két óráig pedig várni nem akart.

Az eső és a termés. A múlt évi száraz és eszedős (dórák órási károkat okozott minénnt és ennek természetese folyamánya volt, hogy majdnem mindenféle konyhai és fűszer cikk ára is nagy mértékben megnőtt. A magasságok ért el — hál a Gandviselesnek az idén bő részeket van esőben és előrelátható, hogy minden cikknek ára teljesen olcsóbbak lesznek. Hogy mit jellest ezen kézzel előj gazda és gazdaságosaink, arra élénk tanult szolgálat B. Ujfalussy Rohbárt. Nán dr. az igaz mérleghez — elcsúsz — nagyban és kicsinybeni fűszer, csemegék, gyarmatár, fűszerek, liszt és só kereskedés, hol a legelőzékenyebb és legizétegebből Kiszolgálás mellett mindenféle cikkek mére ma is a tanyáinknál teljesen olcsóbb árakkal kaphatók.

SZÍNHÁTÉK.

Heti műsor.

Csatorák: Szép Ilonka. Pénke: Szép Ilonka. Szombat: Pesti nők. Vasnap: Szép Ilonka.

Szép Ilonka. A hét színház eseménye a Szép Ilonka bemutatása. A hájós, jellemtel daljáték most jött el újabb otthonába, a vidékre, amely tudvalegőleg visszatartás az utorki színdarabok tulajdoni plakáttal, inkább hajlik az úde romantizmusra, a fővárosi közönségnél jobban megbecsüli a tiéts feléteket, János vitéz után megint kaváriára öhözött a budapesti közönség, esemény számban megteht a Szép Ilonka e nagy sikere. Szávay

Gyula, ki a dalnok gyönyörű librettóját Vágo Gina társaszerzőségében de a versesit egyedül írta meg, tegnap Nagyrádon volt a végigváltása az előadás főpróbáján. Elragadtatással nyilatkozott a szereplők játékról és az előadás költségéről, melyeket az igazgatószék a dalnok körhöz színházterületi érdeklődés késztetett. A dalnok előadását ma és holnap megismétlik. Szávay Gyula, kinek tegnap szívesen el kellett utaznia s a premierom meg nem jelenhetett, s ma nap folyamán visszatértek Nagyrádra és jelen lesz a Szép Ilonka ma esti előadásán.

Pesti nők. A díratos Lehar Ferencnek egyik pompás operetteje a „Pesti nők”, mely tavaly oly nagy sikert aratott színiakban ma színiak kerül. Az előadásban színiak elnöklet személyzetének java vesz részt.

NYILTTÉR.*

Üzlet-átvétel.

Van szerencsém a n. b. közönséget és n. b. megrendelőimöt értesítései, hogy a **Szék Erdős-Hejő** üzletét sikerről előző megvettük; tekintettel, hogy üzletünk szolid alapon hajlik vezetni, a rakítóról név árukat minden elfogadható áron kiderítjük. Műhelyünk továbbra is ugyanegyen épült színház felől oldálan lesz.

Tisztelettel

Lebovits Miksa és Társa
cipészek,
a Szigligeti-színház szállítói.
Telefonszám: 571.

LEGUJABB.

Elített párbaajok.

Budapest, nov. 28. Hecceg Ferenc író párbaajtó vívott íj, Madarász József orsz. képviselővel. Párviadal vétegeért ma álltak a törvényszék előtt. A törvényszék Madarászt három nappi, Hecceget két nappi állampörháza ítélte.

Működik a tisztikar.

Szatmár, november 28. A katonai brutalitások egy újabb aseteről ad hírt szatmári tudósítók. Pár nappal ezelőtt Lilienfeld József szatmári nagy kereskedő meg fenytette Szűcs Kálmán honvéddahadnagyot, aki egyelőre zsere vagyon a kaptott pörönokat. Ma azonban orvul megüdmádt Lilienfeldet s kardjával egészen összekaszabolta a mit sem sejtő nagykereskedőt. Az utóan írásai néptömeg gyűlt

(* E rovat alatt kihívótekként nem vállal felelősséget a szerk.

az eset hírére s meg akarták ölai a hadnagyot, aki azonban megszökött a támadók elől.

Angyazótekk cseccsenő.

Szeged, november 28. A csemege kapitányviságban borzalmak halálult ki egy parányi élte, Buznicsek István csemegei gazda s bakon ült és miközben erősen hajszolta a lovakat nem vette észre, hogy a tíz óra napos Elő felénny a pártárral együtt lecsuszik a robogó kocsi. A gyermek a kocsi alá kerül s a látás kerék átment a csöpp mellén és megölte. A rendezőség a gondatlan apa ellen megindította az eljárást.

REGÉNYSZARNOK.

A Csoda-ember.

Francia regény.

(Folytatás.)

Add szótlanul, félig csakot szemmel körülátpogatta a falakat, szaglódozott, hallgatózott, meg-megállt, néha megremegett egész teste.

Egyzserre abbant hagyta a járást és kinyújtott nyakak, kitágult orrlyukakkal minden létezőt, mint a kereset tárgy illatát keresné. Előre nyújtott kézzel, gyorsan elindult, jobbra-balra kitérte, mint az áldozott nyúl és előre futott.

Segtség nélkül lement a lépcsőn, aztán ment, ment férszűhatlan utcákon, terkeken, előre, felment. Belső-sant lakásához, megállt néhány pillanatra ajtója előtt, majd, mintha világosabb nyoma akadt volna, visszafordult, nyemert, végigéltél a boulevard-okon, átkelt a hidon és rengeteg sok kitérés után Rosamund háza felé vette útját.

Az őt követő Rosamund alig hitt már járn, míg a győngye miss Birda nem látszott semmi fáradságot érezni, lábai alig érintették a földet, léptei mind gyorsabbá váltak, végül fűnye tette meg az írásai utat.

A szerencsétlen rendőrgyűlkö-léggé szaladt utána, a magi fölborították a lekészához vezető lépcsőn.

A bezárt ajtó előtt a leány megállt s öklével döngötte az ajtót, melyet Rosamund gyorsan kinyitott.

Adda behatolt, mint a szélvész, diadalmas sóhaj szállt föl melléből, a megzakadással megfeszült idegei ellankadtak és a leány hirtelen a földre rogyott azon székény előtt, melybe a néklészobor volt elrejtve...

Bizony eszébe sem jutott a szerencsétlen Rosamundnak a néklészobor, midőn angyazótekk, izadt arccal egy karszékre ereszkedett le. Hirt vezetve őt az eszevesztet futás! Néhány pillanattal reménykedett hiszen az alváró arcán olyan illett látszott! Olyan bizonyos és gyorsan követte a kitöztöt cöl! De midőn az ő lépcsőjén fölhatalt, bosszuszán kacagott a detektív.

— Tessék, — mondá magában — talán megfogom, hogy a terem nálam van elrejtve. Öt óráig apó bujjál nálam, vagy a gyilkosa talált itt menhelyt? ... No az én médiuumom nem sokat ér és újra felstem!

(Folyt. köv.)

és az ősi idény alkalmából egészségi szempontból évkezdni kell a megújulástól, a mielőlt veszedelmes betegségek származnak. **Erős cipőköt** viselünk.

Nador Henrik és Társa cipőgyárban, Nagypiac-ter, Kereskedelmi-palota. Helyi és vidéki telefon 63.

Jo minőségű, finom kivitelű, elegáns **szép cipők és csizmák**

Nador Henrik és Társa cipőgyárban, Nagypiac-ter, Kereskedelmi-palota. Helyi és vidéki telefon 63.

Apró hírdetések.

Kökusz-zsír 5 kilés pesteseleg 5 K
nyosabban! 70. Kicsinyen legutá-
bból, halakoserevek, békényer, fűszer-
árak.

Kis tésztán felt pálinka, szaltai horok
cseszege szőlő. Gyomorbajosoknak barát,
ital hapható: **STERN BOMBA-NÁI,**
Nagyvárad, Nagypiac-tér.

Aki olcsón akar ékszersz. vásá-
rolni, 14 karátos arany jegy- és kőves
gyűrűt, divatos fülfüggőt, sőt kesztyűt
Ferdinánd Testvérek Kossuth-Lajos-u. 22.
182

Arany, ezüst, nikel zseborákat,
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kő-
ves gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindenemű
ékszeres- és látározok újsz. válogatásán
olcsón kaphatók. Fontos cikkei: Invitáció pon-
tosan esküvőre. Freund Dajmárnál,
Nagyvárad, Főutca, Széchenyi-szaloda.
168

Lapkihordók

keresetnek Nagyszalontára Jelenkezni
lehet Pick Gáspár könyvnyomdájában
Nagyszalontán.

Dr. HAVAS ZSIGMOND
egyetemes orvostudor
fogorvos
fogászati műterme
Szent László templommal
szemben
Kishíd főnél, 2. szám.
I. emeleten van.
Rendel: d. u. 9—12 ig.
d. u. 2—6 ig.
Fogházak értelemtiszta, fogtömések,
arany, ezüst, platina, porcelán, ce-
menttel, műfogak szájpapáridai és anélkül
espes fogak és arany koronák gyökér-
hez készíttetnek. 98

Üzletelhelyezés.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű
közönséget, hogy üzlettem Nagy-
teleki-utca 10. dr. Grósz Mény-
hért házába helyeztem át.

Az üzletem régi divat kalapjaimat a
leggyorsabbított a legolcsóbban ki-
vitehő, ugyancsint elfogadom, női és
férfi kalapok átalakítását igen szolid
árak mellett. Raktáron tartok díszes
sírkoszrukat is, melyet másod éle-
sírban becsújtók a nagyérdemű köz-
önség rendelkezésére.

Kiváló tisztelettel:

Mester Julia.

NAGYVÁRADON, 1—10

Szálloda átvétel!

Van szerencsém Nagyvárad város
és Biharmergye n. é. közönségét és a
t. utazó urakat értesíteni, hogy
Nagyváradon, a jó hírnevnek örvendő

„Zöldfa“-szállodát

összes helyiségeivel átvettem s a száll-
odát és öttermét teljesen átalakítva
megnyitottam.

A kávéházi helyiségeket egészen úpra
berendezve f. évi december hó ele-
jén adom át rendelkezésükre.

Mint a mosói megcsinált „Fekete-
Sas” szálloda volt bérlelője, követem t.
vendégeim pártfogását új vállalatom-
hoz is, hol fűszert helyezek a ké-
nyelmre figyelmes és elsőrendű ki-
szolgálásra. Kütető, izléses konyha és
tisztá jó halok a nap bármely szá-
kában rendelkezésére állanak. A ven-
dégközlökét nagyon berendeztem.
az emeleti nagy és kisterem ünep-
ségek, lakodalmak, bankettek alkalmól
előnyösen kibérelhetők. —
Magamat a t. nagyközönség jóindul-
latába ajánlva vagyok

99 kiváló tisztelettel

Hillinger Miksa,

a „Zöldfa” szálloda bérlelője Nagyváradon.

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE

értesíti a n. érd. izzólámpa körtekkel tart raktáron 3, legfeljebb
közönséget, hogy izzólámpa körtekkel tart raktáron 3-4 watt fogyasztással gyertya-
ként, melyek legolcsóbb árakon kaphatók. — **A sima izzólámpa**
ára darabonként 72 fillér, homályos (mat), színes fényképezé-
slámpák és mindenemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kártol
árakon kaphatók eladásra. Ugyancsak kaphatók **neon-lámpák** és
osmium-lámpák gyertyánként 1,5 watt fogyasztással.

Csillárok villamos motorok eredeti gyári árak
illámpák és villamos motorok mellett kaphatók.

A villamos mű igazgatósága elvállalja

villamos világításai

és erőtávíteli berendezések felszerelését, kivétel, átalakítását, javít-
ását, villámpák kezeletét, hozzávaló szénporok szállítását, borakását
és minden e szakmába végo munkálatokat a legolcsóbb árakon mellet.
**Nagycobb megrendeléseknél kedvező enged-
mény.** — **Költségvetés ingyen.**

Mindenkit meglepő olcsóság!

az **ÁJTAY GYULA** és **TÁRSA** volt üzletében!

Nagyvárad, Eszter tér, Molnár cukrászata mellett.

Ezen üzlet, mely csak hét hóig állott fenn,
most teljesen feloszlik s az összes raktáron
levő cikkek, úgy mint vásznak, férfi és női
fehőnemenűek, mosó és divatcikkek, mindentel-
píre tárgyak, rövidárak, kütető minőségű
asztalneműek és sok más hasonló cikkek

mesés olcsón elárúsítottak!

Mindenkinek érdekében áll bevásárlásait ott
eszközölni.

Kész női felöltők,
Costüm szövetek,
Bluzok, szőrmabővek,
Ményasszonyi kelengyék

Szolid kiszolgálás!

75



legolcsóbban



Flegman Ármin

áruházában

Nagyváradon,

Olaszi, Bömer-tér.

Szabott árak!

Nyomatott Lassky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon.

Kiadja az „Elore” hírlapkiadó vállalat.